
 

 

แผนการจัดประสบการณ์ 
 

หน่วย สัตว์โลกน่ารัก                            เรื่อง เรื่องราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว 
สัปดาห์ที ่37                      วันพุธที่ 22 มกราคม พ.ศ.๒๕62 
ประกอบกิจกรรมที่ 4 กิจกรรมเสริมประสบการณ์   เวลา 20 นาที     
 
 

สาระส าคัญ : เด็กได้เรียนรู้เกี่ยวกับชื่อสัตว์และท่ีอยู่อาศัยของสัตว์แต่ละชนิด เช่นที่อยู่ของสัตว์ป่า สัตว์เลี้ยง 
เป็นต้น ซึ่งที่อยู่ของสัตว์ก็เหมือนกับที่อยู่ของเราคือบ้านนั่นเอง 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

1. เด็กบอกชื่อสัตว์และที่อยู่ได้ (มาตรฐานที่ 6) 
2.  เด็กร่วมท ากิจกรรมกับผู้อ่ืนได้ (มาตรฐานที่ 4) 
3.  เด็กสามารถจับคู่ภาพสัตว์กับที่อยู่อาศัยได้ (มาตรฐานที่ 7) 

 

สาระการเรียนรู้ 
 

  สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 

    สัตว์และท่ีอยู่อาศัย  
 

 ประสบการณ์ส าคัญ 
 

    การใช้ภาษา 
    - การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของหรือเหตุการณ์และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ 
    การมีปฏิสัมพันธ์ มีวินัย มีส่วนร่วม และบทบาทสมาชิกของสังคม 
    - การให้ความร่วมมือในการปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ 
 

            

กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

1. ครูน าเด็กร้องเพลง“บ้านสัตว์” และท าท่าประกอบเพลง จากนั้นให้เด็กฝึกร้องตามทีละวรรค 
2. ครูถามเด็ก ๆ ว่า ในเพลงมีบ้านสัตว์อะไรบ้าง แล้วบ้านสัตว์นั้นเรียกว่าอะไร 
3. ครูน าภาพสัตว์จากป้ายนิเทศมาให้เด็ก ๆ ได้บอกชื่อสัตว์และท่ีอยู่ของสัตว์  
3. ครนู ารังนก รังมดของจริงมาให้เด็ก ๆ ดูและถามเด็ก ๆ ว่านี่คืออะไร เป็นบ้านของใคร ท ามาจาก 
    อะไร  
4. ครูให้เด็ก  ๆ ทุกคนได้สัมผัสกับรังนก และรังมด โดยให้สังเกตและบอกว่าเห็นอะไรบ้านในรัง 
5. ครูพูดถึงการดูแลบ้านของเราและการอยู่ร่วมกับสิ่งมีชีวิต 2 ชนิดนี้ และไม่ไปท าร้ายรังแกบ้านสัตว์ 
    (แต่สิ่งที่ครูน ามานี้ไม่มีสัตว์อยู่แล้ว จึงน ามาให้เด็กดูได้)   

 4. ครูและเด็กร่วมกันสรุปชื่อสัตว์และท่ีอยู่อาศัยโดยเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์กับที่อยู่ จากนั้นร้องเพลง  
      “บ้านสัตว์”  
 

    



 

 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 

 1. เพลง“บ้านสัตว์”  
 2. รังมดของจริง 
 3. รังนกของจริง 
 4. เกมจับคู่สัตว์กับท่ีอยู่อาศัย 
 

การวัดและประเมินพัฒนาการ 
 

 1. สังเกตการบอกชื่อสัตว์และที่อยู่ 
 2. สังเกตการร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น 
 3. สังเกตการจับคู่ภาพสัตว์กับที่อยู่ 

  
ภาคผนวก 

เพลง “บ้านสัตว์” 
        บ้านของมด ผึ้ง นก เรียกว่า รัง 
    บ้านเป็ด ไก่ ทั้งหมู เรียกว่า เล้า 
    บ้านของม้า วัว ควาย เรียกว่า คอก  
    บ้านกระต่าย กระรอก เรียกว่า โพรง 

 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

แบบบันทึกผลการจัดประสบการณ์การวัดและประเมินพัฒนาการ 
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1 2 3 1 2 3 1 2 3   ผ่าน ไม่ผ่าน 
1 เด็กชายคณาธิป กัลยาประสิทธิ์              
2 เด็กชายณัฐวัฒน์ แสสันเทียะ              
3 เด็กชานธนกฤต  สองเมือง              
4 เด็กชายธนกฤต  ดีป่ิน              
5 เด็กชายยูม่า ยากุชิ              
6 เด็กชายภาคิน บุญมาก              
7 เด็กชายภวัต  เบญจานุกรม              
8 เด็กชายสิทธิกร ชมพู              
9 เด็กชายสุรศักดิ์ พ่ายผา              
10 เด็กชายอนาวิน  ชลานุศักดิ์              
11 เด็กชายณัฐพล  อารามแก้ว              
12 เด็กชายพัฒธรพงศ ์ ทองอินทร์              
13 เด็กชายณรงค์ศักดิ์  ค าจิตร              
14 เด็กชายพัสกร  ล่ าชม              
15 เด็กชายนฤมิตร  ติดโนน              
16 เด็กชายกฤษณพงศ ์ทัดช่อม่วง              
17 เด็กชายสมพร  คุ้มยิ้ม              
18 เด็กหญิงกชพรรณ  สีสุวัน              
19 เด็กหญิงกัญญพัชร ทองอินทร์              
20 เด็กหญิงกัญญาพัชร  มิอุบล              
21 เด็กหญิงวิชิรญาณ ์ค าตุ่ย              
22 เด็กหญิงอัญญาณี เดชดี              
23 เด็กหญิงวิมลพัตร บรรลือศักดิ์              
24 เด็กหหญิงเอวาวินทร์  จักเสน              
25 เด็กหญิงนนทิวรรณ์  โฉมช่วย              



 

 

แบบบันทึกผลการจัดประสบการณ์การวัดและประเมินพัฒนาการ 
 

ที ่ ชื่อ-สกุล 
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1 2 3 1 2 3 1 2 3   ผ่าน ไม่ผ่าน 
26 เด็กหญิงเจริญรัตน์  สีป่า              
27 เด็กหญิงอริสา  เอ่ียมศิริ              
28 เด็กชายกิตติวัฒน์ ฮาดแมน              
29 เด็กชายณัฐชัย เผือดจันทึก              
30 เด็กหญิงกัญณิกา  โฉมงามดี              
31 เด็กหญิงกวินทิพย์ งามจันทร์              
32 เด็กหญิงสุณิสา  คนไทย              
33 เด็กหญิงวรัญชญา สีคง              
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               
               

 



 

 

เกณฑ์การวัดและประเมินผล         เกณฑ์การประเมิน 
  3 หมายถึง ดีมาก        ผ่าน   = คะแนนรวมเฉลี่ย 2.00 ขึ้นไป 
 2 หมายถึง ปานกลาง       ไม่ผ่าน  = คะแนนรวมเฉลี่ยต่ ากว่า 2.00 ลงมา 
 1 หมายถึง น้อย 
 

การวัดและประเมินผล 
 ข้อ 1. สังเกตการบอกชื่อสัตว์และท่ีอยู่ได ้ 
   ได้ 3 คะแนน เด็กบอกชื่อสัตว์และท่ีอยู่ไดถู้กต้อง 
   ได ้2 คะแนน เด็กบอกชื่อสตัว์และท่ีอยู่ไดโ้ดยมีครูคอยแนะน า 
                  ได้ 1 คะแนน เด็กบอกชื่อสัตว์และท่ีอยู่ไม่ได้ 
 

  ข้อ 2. สังเกตการร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืนได้ 
   ได้ 3 คะแนน เด็กร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืนได้จบจบกิจกรรม 
   ได ้2 คะแนน เด็กร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืนได้โดยมีครูคอยแนะน า 
                  ได้ 1 คะแนน เด็กไม่สนใจร่วมกิจกรรม 
 

 ข้อ 3. สังเกตการเล่นเกมจับคู่สัตว์กับท่ีอยู่อาศัยได้ 
   ได้ 3 คะแนน เด็กเล่นเกมจับคู่สัตว์กับท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
   ได ้2 คะแนน เด็กเล่นเกมจับคู่สัตว์กับท่ีอยู่อาศัยไดโ้ดยมีครูคอยแนะน า 
                  ได้ 1 คะแนน เด็กไม่สามารถเล่นเกมจับคู่สัตว์กับที่อยู่อาศัยได้ 
 

บันทึกผลหลังการจัดประสบการณ์การเรียนรู ้

ผลการเรียนรู้ของผู้เรียนจากการใช้สื่อการสอน/การเตรียมสภาพแวดล้อม 

............................................................................................................................. ....................................................

..................................................................................... ............................................................................................

........................................................................................................................................................................  

แนวทางการแก้ไขปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นในขณะจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

........................................................................ .........................................................................................................

............................................................................................................................. ....................................................

....................................................................................... .................................................................................  

 
                               ลงชื่อ...........................................ครูผูส้อน                                                                                                                        
               (นางฐิติมา  กงจีน) 
                               ต าแหน่ง พนักงานทั่วไป(ปฏิบัติงานผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก) 
 
 



 

 

ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 
      
.................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................. ....................................................

...................................................................................................................................... ..................................  
 

                  
                       ลงชื่อ...........................................ครูพ่ีเลี้ยง                                                                                                                        
                (นางกัลยา  ก้อนทอง) 
                                                                    ต าแหน่ง  ครู 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 


